

遼拉特快訊

响沙  
XIANG SHA

2018年10月16日 星期二

3版

## 秋天的土 地

冯旭东

秋分的节令刚过,秋天的景象渐渐地显露了出来,天高云淡,气爽宜凉。北方黄河冲积平原的早晨,东方的天空刚刚发白,晨雾掩映下的村庄打破了宁静,鸡鸣鸭鸣,猪牛羊的叫声此起彼伏。当村子家家户户的炊烟升起,清晨的阳光撒满了整个村落。

秋收的时候到了,村里的人们忙碌了起来,修整好收割的农机具,一切准备就绪,秋收拉开了序幕。

一年一次的秋收,其实,粮食就是土地给予农民的恩赐,土地知道农民的渴念,土地懂得到底下生灵的期许。正是这无语的奉献,才有着生命的繁衍生生息。

秋分后,地里的五谷满满的,各种成熟的作物躁动了起来,

散发着清香的气息。橙黄饱满的玉米棒子,胡须撩撩垂下了头。沉甸甸的谷穗在微风中摇曳,左右摇摆好像在作舞。高粱在纤细的脖子上,直颤着一颗羞涩的脑袋。长在茎条上的豆豆,熟透的豆荚开裂了嘴,冷不丁发出“啪”的响声。埋在黄土下的马铃薯,深出半截脸,迫不及待的要看这个世界。这是丰收的景象,走进哪一块土地,感觉都是惬意和喜悦。这时,每一个收获的人,心里装进去的是满满的果实,脑子里映下的是火红的日子。

春华秋实,秋收的图画在硕果累累的土地上展开。看秋收的田野,现代农业取代了传统农业,农企联合经营土地的模式已初见雏形,在土地上收获着一个全新的丰收。

收割机来回穿梭着,不时的惊起二百多亩的玉米地,不到半天的功夫,就被全部收割。机械化提高了秋收的效率,一台马力强劲的拖拉机的机器运作在田间,金黄光亮的马铃薯从地里起伏着,装袋,都被收割机自动处理完成,整齐的摆放放在地垄上。那些小块地上种植的作物,人们的身影在地里颤动着,渐渐地,土地上枯黄的植物去。为防自然灾害的侵袭,大小车辆你来我往,加紧拉运,把土地和村庄连在了一起。村子里饲养大小畜的人家,放开了牛羊的栅栏,把牛羊赶在了清运完的地稼地,牛羊散落的铃铛在田间,咀嚼着庄稼地下的青草,偶然听到牛羊打个响鼻。这时站在高处的水坝上,

向四面秋收的田野望去,覆盖春夏的绿全部消失,消除完秸秆的地块,泛黄的土地裸露了出来。收割的尾声即将结束,南迁的大雁从天空飞过,发出清亮的叫声,瞰读这空旷的土地,也许它们在对话:这里又是一个丰收年。此时的物象入情,秋天尽放在眼底,还有谁对秋天生悲凉?还有谁对土地冷漠淡然?而看好这秋天的土地,肯定是对那些朝朝暮暮背朝天的人们,他们的心情弥漫在了一片丰收的喜庆里。

就是这样,秋天的土地完成了无数人寄托的使命,时光在广袤的土地上又渲染成一幅画,一幅美丽的水墨画,无需渲染,无需被修饰,一切尽在珍爱土地人的心中。

## 精准扶贫之赞

吕生华

乘着时代发展的快车  
我们以兴致来到梦的世界  
胸怀大志的山花儿女  
在梦想思维中不负重托

从政策开放的累累硕果  
到中国梦的歌声嘹亮  
从“精准扶贫”“精准脱贫”  
到实现共同富裕  
这既是习书记的嘱托  
也是共产党人的铿锵誓言  
当“精准扶贫”的巨笔豪迈挥洒时  
达拉特正见证着一场新的变革  
旗委政府时刻把群众的福祉扛在肩上  
以最大的社会动员参加到“精准扶贫”工程中  
强大的建设队伍在这里唱起扶贫赞歌  
人们的心中随之荡漾起来的憧憬

向贫困宣战  
这是强国富民的大政方略  
向贫困宣战  
这是社会建设的必然趋势  
向贫困宣战  
这是立党为公的神圣使命  
向贫困宣战  
这是执政为民的铮铮誓言  
一个个扶贫队员  
接受党的派遣  
带着神圣的责任  
带着深厚的情感  
带着党和人民的重托  
带着脱贫致富的信念

告别亲人、走出机关  
向着朴实的乡亲  
走进千家万户  
走进老百姓的心田  
体察民情,扶贫济困,披肝沥胆、真抓实干  
用扶贫工作凝聚起团结的黑暗  
用扶贫之略搬开愚昧的大山  
用扶贫之风展示致富的翅膀  
用扶贫之志解除前进的羁绊  
用心血唤醒张扬的心灵  
用汗水换来百姓的期盼  
放眼达拉滩千里沃野亮丽黄河湾万里飘香  
啊!达拉特,您换了人间!  
一条条水泥路像彩带一样在村庄蜿蜒  
一座座新房像繁花一样将农村装点  
在旗委政府的正确领导下  
升开了扶贫开发工作的新局面  
实现了扶贫专干、驻村工作队全覆盖  
这是一份用责任熔炼的真情  
在充满激情的大地上收获的不仅仅是温饱  
而是富裕和文明  
这是一份用使命锤炼的真诚  
在这充满希望的大地上,收获的不仅仅是温饱  
而是改变命运和历史的光辉诗篇  
贫困  
这一历史的沉积  
将在这场扶贫攻坚战中渐渐逝去  
取而代之的将是一个——富裕、文明、和谐、美好的达拉特

## 张扬诗三首

## 农民丰收节

常鹤玉兔恋思望,  
月晚空照地藏晖。  
丰景开镰硕果累,  
农家新谷喜劳勤。  
人间美满通财运,  
农食无忧日子舒。  
八亿耕耘功盖世,  
秋分定节庶民悠。

## 新农庄

惠农政策建新庄,  
油路村村绕户旁。  
瓦房排排敞亮丽,  
甘泉涓涓比蜜香。

## 黄河颂

高原溪水汇银天,  
滚滚流涛奔向前。  
两岸田园沃灌,  
沿边峰岭绿连绵。  
桃梨杏杏山峻艳,  
稻麦瓜杞满河鲜。  
壶口旅游天丽景,  
母亲恩泽几孙缘。

## 脱贫攻坚喜事儿多(诗朗诵)

张玉福



吴得胜 摄

女:新时代的一股清流,流进了达拉滩。  
男:新时代的一抹春风,吹到了黄河畔。  
女:涓涓潺潺,它滋润了山梁梁外。  
男:春风习习,它吹绿了山前田野。  
女:第一书记上,挨家挨户去走访。  
男:农技人员忙推广,田间地头耐心讲。  
女:旗委书记和旗长,深入一线摸情况。  
男:建档立卡设台账,因人因户开处方。  
女:脱贫攻坚大讲辞,春风化雨润土壤。  
男:脱贫攻坚见成效,脱贫致富故事真不少。  
女:你们看,那是中和西固村身高的高四清,他被莫名的疾病困扰成了返贫户。  
男:你们看,那是王爱召植王爱召村的王翠梅和赵永狗,她的儿子生下双胞胎,支出多,负担重,生活立马陷入贫困。  
女:还有王爱召植德仁营子村的王明,父母曾经双双瘫痪,孩子年幼需进城陪读,全家支出远远大于收入。  
男:还有白泥井镇一份子村的刘文其,祸不单行两次遭遇车祸,花费巨大,债台高筑,因此致贫。  
女:这些特殊户,这些返贫人,守着土地,束手无策,他们企盼脱贫的方案,党的惠民政策。  
男:这些村子的这些人,心有余而力不足,守着土地憋着劲儿,他们等待致富的真经。  
女:期盼在心头涌动,希望在哪里?它何时成真?  
男:等待在心底暗藏,煎熬须几何?它可有尽头?  
女:这贫困,根儿扎哪了?天知地知,山知水知,还有谁会知?  
男:这根儿,扎在人心里!你疼我疼,心疼脉痛,可有人来拔?  
女:大家别急,这贫困真有人知,旗里知

道,镇里知道,村里知道,党没忘咱老百姓。

男:大家莫慌,这根儿真有人拔,共产党在,政府在,各级领导都在拔,共产党是咱老百姓的大救星。

女:全面建成小康社会脱贫 7000 万,总书记掷地有声。

男:一个字不能少,这就是精,来一个人与人的大对撞,这就是共同奔向富裕的精耕所在。

女:达拉特的村社社组进了扶贫大军,当年的好干劲回来了。

男:达拉特的沿滩渠外走了帮扶能手,他们精心策划,扶貧帮精。

女:来了,旗委、镇党委、包村部门领导来了,他们扛着一面旗,那旗奔向小康的大旗,他们捧着一颗心来,那是拳拳爱民心。

男:来了,旗长县长局长来了,他们拿着一本经,那是精准扶贫大计,他们怀着一颗腔情来,那是深深的护民之情。

女:贫困户安居乐业不是梦,恩格贝的蒲新区社是榜样;措蓄有致多幽雅,蓝砖青瓦好地方。

男:三百多套房子形成新社区,六百多户贫困群众喜迁新居。

女:旗委现有建档立卡贫困户 254 户,贫困人口 571 个,他们都是我们的兄弟姐妹,都是我们的骨肉同胞,都是我们亲亲的亲人。

男:全旗 9 个苏木镇组的沟沟梁梁、山山

水水,都是我们美丽的山河,都是我们可爱的故乡,都是我们温暖的家园。

女:你们贫困我们心疼,你们受苦我们着急。

男:你们愁苦我们焦虑,你们痛苦我们悲伤。

女:一个字不能少,这就是精,来一个

人与人的大对撞,这就是共同奔向富裕的精耕所在。

男:一寸地也不能拉,这就是准,1147 名干部包户,来一个单位与乡村的大配对,

这就是共同奔向健康的根本理念。

女:沿滩一带,村村户户,都有扶贫户的碑的身影。

男:梁外山川,沟沟岔岔都有工作队急切的声音。

女:植树节,武装部第一书记盘坐在老乡的床头,拍一拍肩膀,拉几句家常,那不就是扶贫的大对撞,倒像一对好兄弟。

男:旗长县长镇长来到村民的家里,揭一揭锅盖,问一声温饱,那不像生人,倒像两位老朋友。

女:扶贫队队员到了,专家到了。

男:高四清开起了面粉加工坊,王翠梅、王明分别办起了养鸡场;刘文其尝试做经纪人,特色种植沾了光。

男:包括干部上门了,喊一声老哥,谈谈

吧家今年的打算和致富项目,问一声有

什么困难需要帮助。已经成了最亲的亲

人。

女:村与村的水泥路通了,贫困户的院子

硬化了,圈圈内的猪羊肥了,大狗笑着

说,问一问老祖宗,谁曾见过这么好的政

策。

男:山头上的杏树绿了,搬迁的房子新了,

大伙乐着道,查一查历史书,哪哪朝

代有过这么好的领导。

女:张大爷出院了,脸上泛起了红光,嘴角挂满了笑容,老有所养,病有所医,社会主义让人活的踏实。

男:王大娘不愁了,碗里端着白面,身上

穿着新衣,吃的可口,穿的鲜艳,扶贫政

策让生活过的开心。

女:李大爷的退伍军人困难补助申请递上去了。

男:王大娘的精神病残疾证就要办下来了。

女:这一幅幅动人的画面,我们从达拉特的大地上升起。

男:这一帧帧美丽的定格,我们从扶贫大

军的行列中锁定。

女:一个伟大的决策将带来一个伟大的

变迁,它动工在华夏,利在百姓,它让大地

生辉,它让历史生辉。

男:一个美好的梦想将会迎来一个美好

的时代,它淳厚而代,福予子孙,它让天

地欢呼,它让鬼神垂泪。

女:历史潮流,浩浩荡荡,在扶贫致富的

道路上,我们可以高喊一声:老乡的脱贫

致富有望了!

男:康庄大道,前程似锦,在奔向小康的

征程中我们应该大吼一声:脱贫攻坚的

战火全面打响了。

女:扶贫队员到家了,喊一声大爹,问一

声今年的收入,完全成了家里的

一员。

男:包括干部上门了,喊一声老哥,谈谈

吧家今年的打算和致富项目,问一声有

什么困难需要帮助。已经成了最亲的亲

人。

女:村与村的水泥路通了,贫困户的院子

硬化了,圈圈内的猪羊肥了,大狗笑着

说,问一问老祖宗,谁曾见过这么好的政

策。

男:山头上的杏树绿了,搬迁的房子新了,

大伙乐着道,查一查历史书,哪哪朝

代有过这么好的领导。

女:康庄大道,前程似锦,在奔向小康的

征程中我们应该大吼一声:脱贫攻坚的

战火全面打响了。

男:小路上

合:万达拉特人将走出时代的豪迈!



丰收节

图/云鹏 文/小青

乡野温煦 天空瓦蓝

有缘的人 在这里遇见

成熟的故事堆成山

抱朴园里话丰年

自然农法激活这片荒芜的土地

谁家的娃儿

庄稼恣意生长

笑靥灿烂

旧时光里的味道重现

醉了秋天

(自然农法:依循大自然法则的农业生产方式,以维护土壤生机的土壤培育为基础,不使用任何添加剂,抱朴园试种成功。)